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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η με αριθμό πρωτ. 2447/9-1-2017 Ερώτηση   

 

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από  τη 

Βουλευτή κ. Ντόρα Μπακογιάννη, σας γνωρίζουμε ότι σύμφωνα με τον Ν. 3852/2010 «Νέα 

Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης» 

(ΦΕΚ 87/Τ.Α΄/7.6.2010) και των Προεδρικών Διαταγμάτων των Οργανισμών των Αποκεντρωμένων 

Διοικήσεων βάσει των οποίων οι Περιφερειακές Δασικές Υπηρεσίες υπάγονται πλέον στις 

Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, η  κατάρτιση και εκτέλεση του τακτικού προϋπολογισμού και γενικότερα 

τα θέματα προϋπολογισμού, παρακολούθησης και εποπτείας των οικονομικών μεγεθών, 

προμηθειών κλπ ασκούνται από την Διεύθυνση Οικονομικού της Γενικής Διεύθυνσης  Εσωτερικής 

Λειτουργίας των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων. Οι πιστώσεις που διατίθενται ετησίως στον ΚΑΕ 0878 

(Αμοιβές εκτέλεσης υλοτομικών εργασιών) εγγράφονται απευθείας στον Τακτικό Προϋπολογισμό 

των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων και συγκεκριμένα στον «Ειδικός Φορέας 073 -Υπηρεσίες Δασών και 

Αγροτικών Υποθέσεων».    

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ως επιτελικό Υπουργείο σε θέματα προστασίας 

του δασικού πλούτου της χώρας, ανάλογα με τις δυνατότητες  και τις ανελαστικές υποχρεώσεις που 

έχει κάθε χρόνο (Σεπτέμβριο – αρχές Οκτωβρίου περίπου) και μετά από εξοικονόμηση από το 

Πρόγραμμα Δασοπροστασίας, ενισχύει τον σχετικό ΚΑΕ 0878 των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων με 

μεταφορά πιστώσεων από τον ΚΑΕ 5242 Δαπάνες Δασοπροστασίας (Υπό κατανομή). Στο πλαίσιο 

αυτό, μεταφέρθηκε συνολικό  ποσό ύψους 457.000,00 €  από τον ΚΑΕ 5242 Δαπάνες 

Δασοπροστασίας (υπό κατανομή) του προϋπολογισμού εξόδων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
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Ενέργειας, στον προϋπολογισμό Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, Ειδικός Φορέας 073 (Υπηρεσίες 

Δασών και Αγροτικών Υποθέσεων).  

Όλα τα θέματα της κάλυψης των ατομικών αναγκών των κατοίκων ορεινών περιοχών σε 

καυσόξυλα ρυθμίζονται από την δασική νομοθεσία (ΝΔ 86/69, ΠΔ 126/86, Ν. 4423/16 και 

εφαρμοστικές εγκύκλιοι, οδηγίες). Στο πλαίσιο πάντα της δασικής νομοθεσίας, οι δασικές υπηρεσίες 

κάθε χρόνο, ανάλογα με τις δυνατότητες των δασών της περιοχής τους για παραγωγή ξύλου, και τις 

διατιθέμενες πιστώσεις, διαθέτουν καυσόξυλα για την κάλυψη ατομικών αναγκών των κατοίκων 

ορεινών περιοχών, με μειωμένο τίμημα και με επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού (κωδικός 

0878 – Αμοιβές εκτέλεσης υλοτομικών εργασιών).      

 Οι υλοτομούμενες ποσότητες καθορίζονται από τις υπάρχουσες εγκεκριμένες δασοπονικές 

μελέτες (διαχειριστικά σχέδια, πίνακες υλοτομίας) και περιλαμβάνονται στα προγράμματα 

εκμετάλλευσης των περιφερειακών δασικών υπηρεσιών τα οποία εκπονούνται σε ετήσια βάση, για 

την παραγωγή του επόμενου διαχειριστικού έτους. Οι μελέτες αυτές σύμφωνα με το νόμο και τις 

αρχές της δασολογικής επιστήμης, συντάσσονται με κύριο σκοπό την εξασφάλιση της διατήρησης και 

συντήρησης των δασών και ιδιαίτερα της αειφορίας των καρπώσεων από τα δασικά οικοσυστήματα. 

Η απόληψη των δασικών προϊόντων από τα ελληνικά δάση (όπου περιλαμβάνεται και η υλοτομία 

καυσοξύλων, διαμόρφωση, μεταφορά στο δασόδρομο και στοίβαξη τους),  για τα οποία υπάρχουν 

εγκεκριμένες διαχειριστικές μελέτες, μπορεί να γίνει με έναν από τους παρακάτω τρόπους 

εκμετάλλευσης που προβλέπονται από τις κείμενες διατάξεις της δασικής νομοθεσίας: αυτεπιστασία 

(Κρατική Εκμετάλλευση Δασών - ΚΕΔ), εφαρμογή του Π.Δ 126/86 όπως τροποποιήθηκε με το Ν,. 

4423/2016, για την παραχώρηση της εκμετάλλευσης στους δασικούς συνεταιρισμούς και σύμφωνα 

με το άρθρο 134 του 86/69 για την εκμίσθωση δασών σε δασικούς συνεταιρισμούς με σκοπό την 

απόληψη δασικών προϊόντων. Σε κάθε περίπτωση για την εξασφάλιση των καυσοξύλων οι δασικές 

υπηρεσίες πληρώνουν τους δασικούς συνεταιρισμούς από τις πιστώσεις του κρατικού 

προϋπολογισμού, οι οποίες διατίθενται απευθείας από το Υπουργείο Οικονομικών στις 

Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, που τις κατανέμουν με τη σειρά τους ανά κωδικό, ειδικό φορέα και 

κατηγορία δαπάνης.  

Η δασική υπηρεσία, εφαρμόζοντας τις παραπάνω διαδικασίες διαθέτει επί σειρά δεκαετιών 

καυσόξυλα για ατομικές ανάγκες, στο πλαίσιο της κοινωνικής πολιτικής στήριξης των παραδασόβιων 

πληθυσμών έναντι μικρού τιμήματος, που ορίζεται σε απόφαση που εκδίδεται κάθε χρόνο. Κατά την 

προηγούμενη χειμερινή περίοδο ήταν σε ισχύ η 151364/675/21-2-2017 - ΦΕΚ 821Β΄ απόφαση. 

Στην απόφαση αυτή προβλέπεται ότι οι περιοχές με υψόμετρο άνω των 700 μ η ποσότητα 

των καυσοξύλων αυξάνεται κατά 50%. Από το 2009, με παρεμβάσεις των προηγούμενων 

κυβερνήσεων υπήρχε μια ιδιομορφία την οποία παραλάβαμε ως έχει: να συμπεριλαμβάνεται καλώς 

μεν, αποκλειστικά δε, το Νευροκόπι στις ρυθμίσεις για τις περιοχές με 700 μ υψόμετρο, ενώ 

βρίσκεται σε υψόμετρο 550 μ. Αποκλειστικά, μάλιστα, στην περιοχή αυτή η ξυλεία παρεχόταν με 
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τίμημα 50% φθηνότερο σε σχέση με όλους τους δικαιούχους άλλων περιοχών. Αυτό προκάλεσε τη 

δυσφορία πολλών κατοίκων της χώρας με δριμείς χειμώνες και έτσι εμείς μεριμνήσαμε φέτος, 

πιλοτικά γι αυτή τη χρονιά, να αναδιαμορφώσουμε το κριτήριο που αφορά την παροχή περισσότερης 

και φθηνότερης ξυλείας. Εκδώσαμε, λοιπόν, την απόφαση 161972/2548/11-10-2017 – ΑΔΑ: 

6ΖΔΦ4653Π8-ΔΓΘ που καθορίζει ότι πέρα από το υψόμετρο, ως κριτήρια μπορεί να λαμβάνονται 

επιπλέον: 

• οι περιοχές με ημέρες ολικού παγετού περισσότερες των τριών κατά το προηγούμενο 

ημερολογιακό έτος 

• οι περιοχές με περισσότερους από πέντε μήνες με τουλάχιστον μία ημέρα μερικού 

παγετού ανά μήνα κατά το προηγούμενο έτος 

με δεδομένα που μπορούν να λαμβάνονται από όλες τις δημόσιες υπηρεσίες με κλιματολογικά 

στοιχεία. Σε αυτές τις περιοχές αυξάνεται η παρεχόμενη ποσότητα των καυσόξυλων κατά 50% 

και μειώνεται το τίμημα κατά 40%. 

Με αυτό τον τρόπο επιφέραμε δικαιοσύνη, ειδικά στις περιοχές της Βόρειας Ελλάδας που 

μπορεί να πλήττονται από δύσκολες καιρικές συνθήκες και οι κάτοικοί τους να χρειάζονται 

περισσότερη ξυλεία, χωρίς φυσικά να αποκλειστεί το Νευροκόπι από τις ρυθμίσεις. 

Είναι αυτονόητο πως οι ποσότητες που διατίθενται δεν μπορεί να είναι τόσες ώστε να 

καλύψουν πλήρως τις ανάγκες των παραδασόβιων πληθυσμών, αλλά μόνο ενισχυτικές 

αναγνωρίζοντας τις αντίξοες συνθήκες διαβίωσής τους. Τα ελληνικά δάση δε μπορούν να καλύψουν 

εξ΄ ολοκλήρου αυτές τις ανάγκες.  

Παρόλα αυτά, προκειμένου να παρασχεθούν όλες οι δυνατές διευκολύνσεις στους ορεινούς 

πληθυσμούς για την κατά το δυνατόν κάλυψη των ατομικών τους αναγκών σε καυσόξυλα έχει 

ζητηθεί από τις αποκεντρωμένες δασικές υπηρεσίες να διερευνήσουν όλες τις δυνατότητες για την 

έκδοση ή/και επέκταση ισχυουσών Δασικών Αστυνομικών Διατάξεων (ΔΑΔ) σύμφωνα με τα άρθρα 

66, 177, 178 του 86/69  και 22, 37 του Π.Δ. 19-11-1928, ώστε να εξυπηρετηθούν και οι κάτοικοι 

ορεινών περιοχών για τις οποίες δεν υπάρχουν εγκεκριμένες διαχειριστικές μελέτες ή πίνακες 

υλοτομίας. Στις ΔΑΔ ορίζονται όλοι οι όροι και προϋποθέσεις για την διασφάλιση της προστασίας του 

δάσους και της αειφορικής διαχείρισής του, αλλά και για την καλύτερη εξυπηρέτηση των κατοίκων. 

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι το προηγούμενο έτος υπήρξαν ερωτήματα των οικονομικών 

υπηρεσιών των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων για την εφαρμογή των διατάξεων του ν. 4412/2016 στη 

διαχείριση των δασικών συστάδων σύμφωνα με το άρθρο 137 του Δασικού Κώδικα, τα οποία 

καθυστέρησαν τη διαδικασία διανομής καυσοξύλων. Με την εγκύκλιό μας 157684/1493/24-08-2017 

επιλύσαμε και αυτό το θέμα και εξασφαλίστηκε η παροχή καυσοξύλων στους πολίτες για τον φετινό 

χειμώνα.  

 Γενικά, η διαδικασία υποβολής των αιτήσεων ξεκινάει αργότερα μέσα στο τρέχον κάθε φορά 

διαχειριστικό έτος όταν θα είναι εξασφαλισμένες οι αναγκαίες πιστώσεις και οι ποσότητες των 
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καυσοξύλων που θα διατεθούν. Συγκεκριμένα για τις ορεινές περιοχές της Ξάνθης, σύμφωνα με 

ενημέρωση από τις αρμόδιες περιφερειακές δασικές υπηρεσίες (οι οποίες έχουν την ευθύνη 

εφαρμογής της παραπάνω απόφασης), η χορήγηση καυσοξύλων για το 2017 έχει ολοκληρωθεί. Στην 

περιοχή της Σταυρούπολης ικανοποιήθηκαν όλοι οι δικαιούχοι ευπαθών ομάδων, μεταξύ των οποίων 

48 μακροχρόνια άνεργοι. Στην περιοχή της Μύκης, λόγω περιορισμένης διαθέσιμης ποσότητας 

καυσοξύλων, δεν κατέστη δυνατή η ικανοποίηση όλων των ευπαθών κοινωνικών ομάδων. 

 

 

                         Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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